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PARANCHI.

Due bozzelli uno fisso l'altro mobile ed un cavo inferito
in essi formano un paranco. Una cima del cavo & for-
mata allo stroppo di uno dei bozzelli e chiamasi il
dormiente 0 arricavo, la parte che esce dal bozzello mo-
bile il tirante, - A .

_ In un bozzello fisso, astrazione fatta dell’ at-

H -~ trito e rigidezza del cavo, & chiaro che per

\D _ottenere 1’equilibrio dev’ essere |

=R,

i bracei di leva della potenza e della resi-
stenza essendo uguali, perché rapprosentati
- dal raggio della puleggia, . ®

Ro &P  Nel bozzello mobile, astrazion facendo dell’at-
trito e rigidezza, per esservi equilibrio & ne-
cessario che le tensioni delle due parti del
cavo siano uguali, vale a dire che ciascuna
P  parte sostenga la metd del peso ; 1’ espres-

sione dell’ equilibrio é dunque :

R -
2

P =

Si rileva facilmente che nel bozzello fisso se B
2|  ascende di un metro P discendo anche di un
metro, cioe la velocita di P & uguale a quella
di E. Nel bozzello mobile se R ascende di
® " un metro le due parti del cavo si accorce-
ranno cilascuna di un metro, e quindi P sa-
Iird di duoe metri ; se indichiamo con V la
velocitd della potenza e con » quella della
resistenza sard dunque -

T=— Q0.

] " | .0

@ Se si aggiunge un altro bozzello fisso per cam-

biare la direzione del tirante, le condizioni

| di equilibrio e di velocita resteranno inal-

terate perché la tensione di P & uguale a
11
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quells dcl filo a la quale & %/, K. Ma se aggiungiamo un

altro bozzello mobile , o pilt semplicemente mettiamo

due. pulegge nel bozzello mobile, avremo quattro parti

del cavo & sostenere il peso R, e nella condizione di

equilibrio le tensioni di questi quattro fili debbono

essere nguali, quindi - :
R

i
—_—

4

In questo caso anche si scorge che se il peso K agcende
di un metro, ogui filo deve accorciarsi di un metro
e quindi il tirante si accorcerd di quattro metri; vale
3 dire sard -

V= 4v,

'Ed in generale se m & il numero dei fili o parti di cavo
tenute dal bozzello mobile, avromo '

Pri= il y, V=mXxuwo,
o m

- Quindi in un paranco alto stato di equilibrio: la potenza

- & equale alla resistenza divisa pel numero dei fili tenuti
dal bozzello mobile.

Se 1 equilibrio & spostato : la welocity” della potenza &
equale a quella della resistenza moltiplicata pel numero
dei fili del bozzelle mobile. : '

Da tutto cid si scorge chiaramente che il

guadagnosdi potenza che si ottiene con un
~ paranco deriva dal bozzello mobile , ed @
espresso dal numero di fili tenuti da questo
bozzello , mentre il fisso serve soltanto a
cambiare la direzione dei fili; e che percio
il dormiente dev'essere fatto possibilmente
- al bozzello mobile. ' s
11 maggiore guadagno di potenza si ofticne
"~ mettendo un paranco sul tiranté di un al-
tro. — Supponiamo che R sia un peso di
6 kg., la tensione dei due fili del bozzello
A che lo sostiene sara, allo stato di equili-
brio, ¥/, R ciod 8 kg. Il bozzello B sostiene
dunque un peso di 8 kg. che ripartito nei
“tre fili tenuti da questo bozzello da la tensiome di 1
kg. per clascun filo, e quindi la potenza & in questo

r

]
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caso la sesta parte della resistenza ; o ¢id che & lo
stesso: 1l guadagno di potenza é di sei wolte, ottenuto
moltiplicando 1l guadagno di due del bozzello 4 pel gua-
dagno di fre del bozzello B, messo sul tirante del
primo. Sicchd il guadagno di potenza che si ottiene -
con paranco su paranco & eguale al prodotto dei gua=
dagni di potenza di ciascuno di essi. -
Anche qui si vede. che se il bozzello A sale di un metro,
quello B dove salire di due; e perché B salga di due
metri ciascuno dei tre fili deve accorciarsi di altret-
~ tanto, e quindi il firante si accorcia di sei metri; ciod
sara : i -

V—=06v.

. Ad evitare false applicazioni del paranco bisogna dunque
aver presente che quanfo st guadagna in forza si perde
in velocitis, ¢ viceversda, :

Allorché un paranco lavora, ciod quando il tirante & alato,
s1 & visto che la velocitd di ciascun filo aumenta gra-
datamente dal dormiente al tirante ; me segue che le
‘resistenze passive dovute all’ attrito nel bozzello ed
alla rigidezza del cavo cresceranno per ciascun flo
in ragion diretta della velocita, vale a dire che il ti-
rante esercitera il massimo ‘sforzo ed il dormiente il
minore. | : '

Se invece si ammaina un peso succede I’ inverso , eiod -
la maggior tensione sarj quella del dormisnte e la mi-
- nore quella del firante. - I ' -

Calcolare con esattezza le differenti temsioni dei fili di
-un paranco non.$ semplice ; entrano in ecalcolo dati
variabilissimi , quale p. e. la rigidezza del cavo che
muta a,seconda della sua vita, del modo di commet-
titura, della dimensione, qualita della canapa , catra-
matura ec. All’ wso pratico del paranco in marina ri-
sponde abbastanza bene la segucnte regola semplicis-
‘sima ricavata dall’ « Arston’s Seamanship ». |

Trovare 1a dimensione del tirante d’ un Paranco . capace
di alzare un dato peso — | S

St divida il peso pel numero dei Jilt tenuti dal bozzello
mobile ¢ si aggiunga un terzo del gquoziente por compens
sare le forze passive; si avrd cosi la resistenza elastica
del tiranto, e quindi la sua circonferenza mediante la
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formola » — 7.6 c'a, o Daltra » — 7,08 c* se si prevedas
_che il tirante sara maggiore di 16 cm. di circonferenza.
Esempio: il peso da alzare sia B — 4105 kg , cingue 1
fili del bozzello mobile, avremo :

o B B 1095
r= 821 + 274 = 1095, c._\/76“ Vo=

Viceversa, per conoscere quale peso un dato paranco pud
alzare : si moltiplica la resistenza elastica del tirante per
il numero dei fili tenuti dal bozzello mobile , ¢ si sottrae il
quarto del prodotto per compensare le forze passwe '

Ks; si abbia una calorna con clnque fili al bozzello mo-
bile, tirante di 12 em. —

P T.6ct==T. 6 x 144 == 1094.4, moltiplicando per b, nu-

. mero dei fili, & sottmendo Ia quarta parte del prodptto,

-8l avra : -

\/144 =12.

E = 4104,
I var? paranchi usati in Marina, 8010 :

' Guad-\gno dl_gotenza.

Ghlasemphce (Fig. 200) Nessuno, Un cavo inferito in un
bozzello semplice fisso.
Amante (Fig. 201). 2 volte. Un cavo con una ecima
fissa o I’ altra inferita
in un bozzello semplice
, Lo : . " mobile.
Ghia doppia (Fig. 202). 2 wvolte. Un cavo inferito in due
IR T - bozzelli semplici ‘uno
fisso 1’altro mobile.

Paranco semplice 3o 4vol’oe, Un cavo inferito in due
(Fig. 204). ‘ socondo  bozzelli , uno doppio

S . quale dei l'altro semplice.

bozzelli & |

| - mobile.

Paranco a coda 3 0 4 volte, Idem, 11 bozzello dopplo
(Fig. 203), S R stroppa,to 8 coda. .
Candeletta ' 3 volte. E un paranco semplice

(Fig. 206, 207). ' che sitiene abitualmen-
’ | . ' te incocciato nei pen-
zoli corti degli alberi
maggiorie delle gabbie.



di gabbia

205
Candeletta

204
Paranco semplice

203
Paranco a codal

202
Ghia doppi

201
Amante

200
Ghia semplice
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Guadagno di potenza. :

Le ca,ndelette degli al-
beri maggiori hanno i
bozzelli ‘lunghi cinque
volte la circonferenza
del cavo; qualche volta
il bozzello superiore an-
ziché incoceiato & cu-
cito al penzolo (Fig:
207).

Le candelette di gabbia
portano uno sbirro con
radanciaingassatonello
stroppo del bozzello in-
feriore per poterle guar-
nire alla varea dei pen-

- noni di gabbia per false
mantiglie (Fig. 206).

" Le candelette servono ad
arridare i rispettivi pa-
diglioni, e per molti al-

© tri servizi,

Paranco doppio 4 0 5volte. Un cavo inferito in due
(Fig. 210). : . bozzelli doppi.

Calorna, N bo 6V01te. Un cavo inferito in un
| bozzello triplo ed uno
doppio (4 C), il triplo
a cucitura il doppio a
gancio. Le calorne so-
no generalmente fornite
alle nostre navi invece
| R degli amantesenali.
Amantepa,ranco 0 aman- 8 'V_"Olte.. 11 bozzello dell’ aman- .
tesenale (Fig. 208). te, lungo due circonfe-
. renze € mezzo, & strop-
pato a cueitura o con
maniglia. L’ amante &
stroppato sul bozzello
doppio del paranco, il
cul bozzello semplice &
stroppato a gancio; que-
sti bozzelli sono lunghi
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-Guadagno' di pofenza.f .
cinque circonferenze.
Taltracima dell’amante
ha la coda di ratto col

reale,
(Gll amanteparanchl sono da preferirsi alle calorne perchd si adattano me-
 glio di queste ai diversi servizl di bordo, e perché danno un maggior

- . guadagno di potenza.)

Apparecchm o calorna 6 o 7volte. Generalmente usato ne-
con due bozzelli tripli. .- gli arsenali. B utile
| | fornirne uno alle navi

. per il caso d'imbarcare

T ' grossi pesi, quando non
hanno quello perlelica,
cioé quando questa &
fissa. I bozzelli. sono
lunghi quattro circon-
ferenze.

Apparecchiocon due boz- 8o 9v01te Siadopera esclusivamen-
zelli quadrupll. _ te nelle grandi manci-

-

. ne. I bozzelli sono lun-

- ghi quattro o emque
: _ ' : 2 - circonferenze. '
Striceo (Fig. 218). ~ 3 volte, Nome improprio che si
T ‘ "da a questa specie di’

» paranco non usatonella
- Marina militare, ed in-

vece adoperato daimer-

o , : cantili. .

Doppia ghia per le gab- 2 volte. Serve per cambilare un
bie (Fig. 209). pennone di gabbia. Se

' o ne fornisce una per-al-
bero,ma conviene aver-
ne una seconda pil pic=
cola per cambiare la ve-
la, e per assistere la
grande nel cambiare il

- pennone. I due bozzelli
sono lunghi tre circon-
ferenze e mezzo.

Sipreferisce avereil boz-
zello di ritorno in co-

»
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212
Paranco di strag!
di maestra,
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211
Paranco di stragl
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Paranco
doppio.
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gabb

Amantesenale. Doppia gh
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petllmoni e vele

207
Candeletta d’albero
maggiore.
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213
Paranchi per le barche,

In questa ﬂgum i bozzelli del pa.ranco di maestra e quelli del tlrafuori $010 con
stroppo di ferro interno.



i

PARANCHT.

di gabbia.

216 _
Paranco delle mantiglie

- 215
Paranco delle mantiglie di

cima.

214
Doppia ghia di

bagso pennone. -

-

e M T T vu\ww.'..l./fﬁflfﬂirhmm :

-

217 _
Braceio di velaccio

guarnito a paranco.

i
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. 55 e Guadagno di potenza, e : .
- AT L Y perta anziché stroppato
TP A sul bozzello inferiore *.
Doppie ghie di cima 2 volte. ,Sono fornite alle navi
e straglio. i “per imbarcare viveri ed
= -altri materiali di peso -
moderato. Quella di ci- -
ma (Fig. 214) & strop-
pata con due penzoli,
uno per fissarla al pen-
none l'altro per imbra-
: care; & perd preferibile
| - avere i due bozzelli con
P stroppi comuni, incoc-
ciare il superiore inuno
stroppo con radancia
fisso al pennone dimae-
stra ed adoperare un’ap--
posita braca o sbirro
per imbracare 1 colli.
L2 L’ altra di straglio ha il
e . - bozzello superiore con
_ . o .' _ lungo stroppo a gancio,
% T : cheincoceia nel sospen-
B ' sore di maestra, ed una
Lo ] | codetta per fermare il
. bozzelloall’'origine del-
o *  la gassa dello straglio.
: I1 bozzello inferiore in-
Y . coccia in uno stroppo-
gl letto con radancia fis-
sato sullo stroppo del
bozzello inferiore della
ghia di cima.
I bozzelli sono Ilunghi
o bal : ~ quattro circonferenze.
Paranchi di cima. - . - Servono a mettere in
| ! 4 mare o & bordo le bar-
‘ che. Si1 usano volanti
da guarnirsi al biso-

* La figura 209 va capovdlia.
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-

gno, — 81l compongono
~di due bozzelli doppi
(4 C) l'inferiore a gan-
eio , il superiore con
lungo penzolo termina-
to con coda di ratto e
reale , che ¢ inferisce
in uno stroppo con ra-
dancis incappellatoe alla
varea del pennoni mag-
glori, e si da volta at-

- torno lalbero di gabbia

al disopra della testa
-di moro maggiore; o il
penzole termina con
gancio, ed una catarda -
a due code su radancia
scorre lungo il penzolo
per fissarlo alla varea,
la cima col gancio vie-
ne assicurata con due
colli tondi attorne Yal-
berd di gabbia ed in-
cocclata sulla stessa sua
parte. Il tirante esce
dal bozzello superiore
e viene in coperta.

O pure, sono fissi ai pen-
noni con penzolo di ca-
vo metallico impiomba-

« to 1n una doppia radan-

cia stroppata alla varea
(Fig.1564), o unito ad
un pezzo di catena am-
manigliato allo stroppo
della varea; il bozzello
superiors € .a violino
(6%,0),Vinferiore & co-
mune semplice o doppie
(4 C). Si usa guarnire i
due paranchi di un lato
coibozzelli doppi(illato
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della pilt pesante delle -
barche),quelli dell’altro
lato semplici; nel primo
casgo il tirante esce dal
bozzello inferiore, pas-
sa in un bozzello strop-
‘pato alla varea, in altro
assicurato alla testa di
moro maggiore e viene
in coperta; nel secondo
cago 1l tirante esce dal
- bozzello a wiolino e
~viene diritto in coper-
ta. Questi paranchi sono
tenuti a collana, i boz-
T . zelli tirati su da due
o ghie una al pennone
1’ altra al collare dells
S - | rigge. (Fig..151).

Paranchi di straglio. Meglio che un bozzello
| e @ g o doppio superiore , un
paranco di striglio &
formato da due bozzel-
Ii semplici wuperiori
stroppati in poche ma- -
glie di catena dove si
impiombano i due Iun-
ghi penzoli, che vanno
uno alla rabazza dell’al-
bero di gabbia e 'altro
al colombiere di trin-
. chetto, ove sono assi-
curati con un collo ton-
do e Ia cima incoceiata
sulla stessa sua pa,rte,
il bozzello infericre &
doppio o semphce (F1g

211),
Se le barche sono sti-
vate vicino all’ albero
di’ maestra, il solo pa~
ranco di straglio di

12
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Paranchi per mettere a
- bordo o in mare le
~ barche (Fig. 213).

prua & guarnito con due
penzoli; quello di pop-
pa con un sol penzolo
che s’ incoccia nel so-
spensore di maestra, il .
guale ha due maglie
sciolte per questo sco-
po (Fig. 212, 262). I
bozzelli sono lunghi

 quattro circonferenze.
Nelle lunghe navi mo-

derne la grah distanzs
tra gli alberi di trin-
chetto e maestra non
consente pilt l'uso dei
paranchi di cima, che .
farebbero una via trop-
po obliqua con danno
del pennom e della bar-.
ca. Si & quindi adot-
tato il seguente lavoro
compost® di un:

Paranco d1 ma,estra, (A Fig. 213) — Due HBozzelli dopp1 lun-

ghi quattro circonfe-
renze , 1’ inferiore con
stroppo doppio e gan-

- ®i0, 1l superiore strop-

pato con penzolo di ca-
vo flessibile di acciaio e
gancio che incoceia nel
penzolo lungo dell’ al-
bero di gabbia.Il tirante
esce dal bozzello infe-
riore, passa in uno di
guida (2C)stroppato sul
penzolo, va & riva ove
passa in altro bozzello -
incocciato nel penzolo
corto di gabbia, e scen-
de in coperta da pop-

 pavia a tutto (Fig.
. 268).
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Tirafuori (B Fig.213)— - Duebozzelli comuni dop-
pi, il superiore a tacco
stroppato con maniglia
o gancio doppio & am-
manigliato o incocciato
in uno stroppo con ra-
dancia incappellato alla

. vares di maestra; I’in-
< = s feriore con gancio sem-
‘ plice o maniglia va uni-
to al bozzello che scor-
re lungo il penzolo del
paranco di maestra. Il
tirante esce dal bozzel-
lo superiore, passa in
un bozzello incocciato
in .apposito stroppo
guarnito lateralmente
al centro del pennons,
e viene abbasso.

Paranco di trmohetto (G Flg 218) —TUn bozzello doppio in-
feriore , uno semplice
superiore lunghi quat-
tro ecirconferenze ; 1l
pnmo stroppato a gan-
cio , il secondo com
penzolo di cavo flessi-
bile di accialio che in-
coccia nel penzolo lun-
go dell’ albero di pa-
rochetto. Il tirante esce
dal bozzello inferiore,
passa in uno di guida
(2C) stroppato sul pen-
zolo, va arriva ove pas-
sa in altro bozzello in-
cocciato 'mel penzolo
corto di parochetto, e
viene abbasso da prua-
via a tutto (Fig. 263).
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Quale & 41 ngiwr mado di far dormiente al tirante di un
paranco ¥ s _— _
" Pasgarlo In un canestrello fatto a.Ha pa,rte inferiore dello
-stroppo , ed impiombarlo attorno alle due pa,rtl dello
stroppo — sulla legatura (Fig. 209). -
Nei grossi paranchl fissi, comse quelli per le 1&1109 man-
- tiglie dei pennoni maggiori, ec. il dormiente vien fatto
non sul bozzello ma in vicinanza di esso (Fig. 215).
© Bi risparmia cosi un eccesso di sforzo al bozzello che
avrebbe dovuto portare r arrloavo, quando 1l pa,ra,nco
e in equlhbrlo 0 Sl ammaina.

DIMENSIONE DEGrLI STROPPI DEI BOZZELLI
PR GANCI & MANIGLIE.

Lia resistenza di uno stroppo dev'essere eguale alla som-
. ma degli sforzi dei fili del paranco. Se il paranco & .
T in equilibrio tutti i fili banno la stessa tensione , in
 conseguenza la doppia sezione dello stroppo deve es-
"~ smere eguale alla somma delle gezioni dei fili , o cid
ch’ & lo stesso , — il doppio quadrato della circonfe-
renza dello stroppo deve ugwhgliare la somma dei qua-
“drati della circonferenza dei fili. Se indichiamo con (
la circonferenza dello stroppo e con ¢ quella del ti-

| rante abbiamo : : -

" Per unbom,_‘-"-con 2 fili.... 20% == 2¢?, C'= ¢, eguale al tirante -

Cw 3» 902 = 8¢, o:c\/g =1,22¢
w4 20* = 4¢t, c_c\/z =1 Ao
| :'7? * 3 | b n ey, 20F = be’; C’-—c\/§: 1. 580
,, '. 5“' n 20" = 6t 0..—:(:\/3 —1.73¢
moi - 7 h_ 20t =7¢?, C=¢ \/2 = 1.8Te

Considerato pero che quando 11 paranco lavora la ten-
sione dei fili diminuisce gradatamente dal tirante al
dormiente, © che il tirante si eonsuma preste mentre
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1o stroppo & garentito dalla fasciatura, si pud dare allo
stroppo una dimensione alquanto minore — purché il
- magsimo sforzo del paranco mon avvenga nello stato
di equilibrio — ma- tale ché quando il paranco 1aV0r&j
la resistenza delle due parti dello stroppo superi sem-
- 'pre la somma delle tensioni dei fili, -
Il fare gli stroppi della minima dimensione posmbﬂe era
una quistione di eleganza quando non: gl adoperavano
- che stroppi.di canapa; ma ora che la stroppatura si
fa, tutta con cavo metalhco non & 11 €aso dl occuparsr
di cid. _ o S .
Se il bozzello di un pa.ra,nco 8 stroppato con un penzo]o_ -
i valori della sua olrconferenza, che mdlcheremo con .

C,, saranno ;

_Per un szzdilo con 9 ﬁh cors .Cp s cx/ﬂ : 1.41 © e

P B m e Cp=ey3=1.73¢-
P . S L = p Wi =—2e¢ :
T b » ol — ¢ 4/b = 2.25 ¢

n L 6 1 .ee. C;,_._ =cy6 — 2.4b ¢

b Tm o Cmed 72640

La clrconferen.aa dello stroppo doppio si ottlene molti-
plicando per %/ guella dello stroppo semplice.

La circonferenza dello stroppo di cavo di fil di ferro do- -
vrebbe essere la metd di quella dello stroppo di canapa,
pure si fa di %/, (specialmente per le piccole dlmenswm)
accid lo stroppo abbracei meglio la cassa.

La circonferenza dello stroppo & cavo di fil d’ aceialo
si fa la metd di quella dello stroppo di esnapa, ed un
P’ meno della metd per le grandi dimensioni. '

-Gl stroppi di ferro sono costruiti sul medesimo princi-
pio di quelli di cavo ; perd la larghezza della ferra-
tura & delerminata dall& dlmenbmne del tirante e dal
numero dei fili. -~ . s S e YR s

La tavola, seguente dia le dlmensmm d_egh stroppl sem—-' |
pliei di canapa , di fil di ferro , di fil d’ accialo , e
quella del penzoh dl canapa. |



